

知行合一

初心如磐

“聚力固边”筑牢红色屏障

□本报记者 潘佳 通讯员 其乐木格

1月9日，呼伦贝尔市陈巴尔虎旗东乌珠尔苏木哈拉图嘎查气温已零下30摄氏度。凛冽的寒风中，护边员巴特朝格图沿额尔古纳河边境线巡视，这条他同父亲共同守护了几十年的5公里边境线，是祖国北疆安全稳定屏障的一小段，也是陈巴尔虎旗全新打造“聚力固边”边境党建品牌的一个缩影。

近年来，陈巴尔虎旗深入贯彻落实党的二十大精神，全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，以固边兴边“三大工程”推进牧区基层党组织融合发展，努力把党建优势转化为经济社会发展动能。

嘎查想发展，带头人是关键。陈巴尔虎旗高度重视嘎查干部队伍，实施“强基工程”，全面锻造基层党组织头雁队伍。该旗每年对嘎查党支部书记履职和班子运行情况进行综合研判，及时对不胜任、不尽职的干部进行调整，加强对嘎查干部特别是“一肩挑”人员管理监督，为嘎查发展提供坚强组织保障。

同时，全力实施嘎查村党组织带头人队伍优化提升项目，开展嘎查书记“比武竞争”等特色活动，引导嘎查干部始终保持激情和干劲，树立责任意识，建强基层党组织主力军。

陈巴尔虎旗聚焦嘎查发展不平衡问题，因地制宜创新开展“聚力工程”，推进边境牧区党组织融合发展。通过各领域基层党组织联建、治理连抓、资源共享，充分激发牧区党组织活力。“抵边嘎查与社区联建，联合开展党员学习、主题党日，可以推动党员教育管理有效提升。”巴彦哈达苏木党委书记说。

目前，陈巴尔虎旗已初步建立巴彦哈达苏木嘎查社区党群联合体、呼和诺尔镇嘎查社区党群联合体等15个“嘎查+社区联合体”，以及40余个“嘎查+嘎查联合体”“嘎查+机关联合体”“嘎查+企业联合体”“嘎查+派出所或警务室联合体”。

“学会一个手艺，在冬天也能赚到钱了！”过去，萨哈拉塔拉嘎查主导产业不清晰，牧民收入单一。党员中心户布仁巴雅尔定期向牧民教授传统蒙古包、马鞍、民族服饰等民族手工艺品的制作技术，通过产业带动牧民增收。

陈巴尔虎旗立足边境地区实际，不断优化完善“党员中心户、边境堡垒户”管理制度，实施“固边工程”，筑牢北疆边境红色屏障。通过优化调整党员中心户、边境堡垒户，打造旗级党员中心户示范点、边境堡垒示范点以及苏木镇级党员中心户示范点，以点带面促进基层党建整体水平提升。同时，优化网格化管理，精准把握群众需求，加强网格党组织和党群服务中心建设，构建“嘎查党组织+网格党小组+党员联系户”组织体系，紧扣群众急难愁盼问题，通过暖心服务小分队广泛开展便民服务、矛盾化解等工作，让群众感受到党组织就在身边、党员就在身边。

“三减三优”为基层减负增效

□本报记者 宋爽

“我去党群服务中心申请认定低保户，村级可办事项挂在墙上一目了然，工作人员全程帮我跑腿，太方便了。”谈起如今办事的便利，赤峰市阿鲁科尔沁旗巴拉奇如德苏木达日罕村村李文连连连称赞。

“以前村里办事清单上密密麻麻写满服务事项，纸面上看似方便了群众，但很多事项村委会办不了，甚至有些事项老百姓都看不懂。”一位村民说。

针对“服务事项清单”数量繁杂、不接地气的问题，阿鲁科尔沁旗删减合并重复事项，只把群众最关心、最需了解的职责和制度上墙。

这样的暖心服务便民之举得益于“三减三优”工作模式落地落实。2023年以来，赤峰市探索推行以“减标牌、优职能、减事项、优服务、减窗口、优队伍”为主要内容的“三减三优”工作模式，进一步规范乡村两级管理运行体系，创新服务方式方法，为群众提供更方便更高效的服务，有效减轻党组织工作负担、增强党组织服务效能，不断为乡村振兴增添新动力。

过去，不少村委会的牌子挂满墙，满墙的牌子并不代表管理和服务工作“一竿子插到底”。

阿鲁科尔沁旗向授牌单位征询挂牌制度规范，向基层单位征求意见，旗级梳理汇总制定统一标准，抓好顶层设计，坚持逐步替换、次第更新的方法，不搞“一刀切”。“牌子清理后，村委会门面干净整洁多了，我们也能轻装上阵，把心思和重点放在推进乡村振兴工作上来了。”天山镇前岗台村党支部书记赵树峰感慨道。

“门面”干净整洁，办事清单也要清晰明了。
阿鲁科尔沁旗把与群众生产生活密切相关且基层能有效承接的高频事项，以委托受理、授权办理、帮办代办和直接办理等方式，全部下沉到乡村两级便民服务中心。立足群众最常用、最实用的事项，转化为百姓一看就懂的“乡音乡语”。

所有党群服务中心全面实行限时办结和“预约服务、延时服务、错时服务”等制度，持续优化服务流程，提升办事效率，实现群众有事就近办、马上办、少跑腿的“一站式服务”。

“以前乡村两级党群服务中心设置多个服务窗口，每个窗口都要有工作人员。现在我们乡村两级各类服务窗口全部整合为综合窗口，由干部轮流值班受理业务，这样不值班的就可以开展其他工作了。”新民乡党群服务中心相关负责人说。

如何解决办事环节多、时间长、跑路远等问题，尽力为群众提供方便？阿鲁科尔沁旗着力精简乡村两级服务窗口，优化乡村干部力量岗位设置，确保乡级党群服务中心设置2个综合窗口、村级设置1个综合窗口办理业务，保证有充足力量进驻入户访民情民意、解决群众急难愁盼问题，让乡村干部各施所能、各展所长，忙起来、有事干。

此外，阿鲁科尔沁旗进一步优化服务窗口干部队伍，由事项下放部门对帮办代办人员进行统一集中培训，按照“过关一个上岗一个”原则，确保帮办代办人员队伍接件办事素质过硬。



送学上门

新年伊始，呼伦贝尔农垦大兴安岭甘河农牧场分公司开展“送学上门”活动，为13名离退休老党员送去学习资料，面对面开展政策宣传宣讲。

周旭友 摄

“文艺党课”气氛足 “书记主播”云端说 “幸福账单”记心间

赤峰市2423名基层书记一线传党音

□本报记者 肖璐

“打快板，听我言，小区改造又修路，生活便捷齐致富，助学医疗多保障，环境卫生人人舒，坚定信心跟党走，全国人民同心圆，光荣传统代代传，踔厉奋进勇向前……”

仲冬时节，赤峰市林西县城北街道佳顺社区党员活动室“热气腾腾”，社区党委书记李晓静手持快板慷慨激昂地说唱，将党的好政策及城北街道发展变化融入宣讲中，引发听众的共鸣，不时响起阵阵热烈掌声。

“快板宣讲接地气，在党的关怀下，我们得‘撸起袖子加油干，踔厉奋进勇向前’。”居民李怀祥边听边激动地说。

基层党课由谁来讲，在哪儿讲、怎么讲？赤峰市针对不同地域、行业、年龄的受众需求，发动嘎查村（社区）书记围绕“感党恩、听党话、跟党走”主题深入一线宣讲，引

导群众在真情实感中感恩党的关怀、感受发展变化、产生情感共鸣。

茫茫草原，悠悠乡情。在阿鲁科尔沁旗赛罕塔拉苏木努古斯台嘎查，党支部书记长命手持惠民补贴“明白卡”，向农牧民讲述惠民补贴的各项政策，让群众直观感受党对群众的关心关爱，真正明白“恩”在何处、懂得“惠”从何来。“一笔一笔算下来，仅惠民补贴一项，我家一年就超过五六万，有这么多补贴，我种好地的信心更足了！”嘎查村民姚清华说，“通过宣讲，明白了我们的幸福生活是党给的，我们都是党中央和总书记牵挂的人，大家伙儿一定要打起精气神，好好干！”

从农村牧区到城乡社区，赤峰市各基层书记“量身定制”宣讲内容，分层次、多维度、分阶段开展宣讲活动，让党的好声音“声声入心”。

松山区铁东街道富山嘉苑社区是赤峰市唯一一家少数民族流动人口服务管理试点社区，社区党支部书记姜泓言围绕学习

贯彻《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》、铸牢中华民族共同体意识、党的惠民政策等开展宣讲，党员群众面对面围坐一起，拉家常式的谈心方式受到了居民的热烈欢迎。

“乡土音”讲出“百姓味”，这样的宣讲很“解渴”，我们社区乌兰牧骑以后在编排舞蹈作品时也要把党的好政策宣传出去。”富山嘉苑社区乌兰牧骑指导老师刘丽娜说。

进入数九寒天，一场寒潮让林西县各地普降大雪，然而宣讲一点儿没受影响。城南街道铜都社区党委书记赵会红通过在“云端”宣讲收获了众多粉丝，被大家亲切地称为“党课星主播”。“政府为平房区硬化路面2500平方米，居民们再也不用雨天绕着墙根走，雪天打着溜滑梯……”一大早，赵会红便通过“学习强国”视频会议功能，为社区内的流动人口党员准时开课。

“云端宣讲”受到很多社区党员的欢迎。“宣讲移入手机，学习‘不抱堂’、交流

‘零距离’，大雪天也能听，让我们这些行动不便的老党员学习不掉链。”城南街道老党员董和高高兴地说。

“云端宣讲”打破了地域限制，基层书记化身主播，依托学习强国视频会议、钉钉群、微信群等载体，线上开讲，把主题教育宣讲精品传送到基层一线，让党的创新理论传得更广、更深入，更具吸引力、感染力。

“感党恩、听党话、跟党走”主题宣讲开展以来，赤峰市2423名嘎查村（社区）书记以党的十八大以来实施的各项改革和重点民生项目为依托，将村庄社区环境、产业发展、基础设施、生活娱乐等方面情况进行前后对比，理清改革红利为群众生产生活带来的巨大变化，让思想的“甜”味进入百姓心田、思想的内涵留在百姓心间，使广大人民群众在寓教于乐中实现思想上解惑、政策上解渴、精神上解乏，凝聚起助推赤峰高质量发展的磅礴力量。截至目前，宣讲受众人群已达4万多人。

每周一学

★ 中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

——2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

★ 入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守。每个党员要牢记入党誓词，经常加以对照，坚定不移，终生不渝。

——2017年10月31日，习近平在瞻仰中共一大旧址时的讲话

★ 要全面加强纪律建设，用严明的纪律管全党治全党。要加强纪律教育，使铁的纪律转化为党员、干部的日常习惯和自觉遵循。要完善纪律规定，实现制度与时俱进。

——2018年1月11日，习近平在十九届中央纪委二次全会上的讲话

★ 要完善国家工作人员学习宪法法律的制度，推动领导干部加强宪法学习，增强宪法意识，带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。

——2018年2月24日，习近平在中共中央政治局第四次集体学习时的讲话

(来源：共产党员网)



掠影

帮办代办暖民心

乌海市海南区全面打造区、镇（街道）、村（社区）“三级联动”帮办代办政务服务体系，围绕社会保险、医疗卫生等与群众生产生活密切相关的事项提供帮办代办服务，全面提升政务服务水平。图为海南区巴音陶亥镇一棵树村帮办代办员近日帮助老年人线上办理养老待遇资格认证业务。

路静 摄

带着农民干 帮着农民赚

□本报记者 宋爽

元旦过后，走进呼和浩特市武川县上套乡三道河村村民刘大爷家，“咩咩”的羊叫声此起彼伏，一只只体态健壮的羊簇拥在食槽前进食，刘大爷忙着添加草料……

在三道河村，像刘大爷一样的养殖户还有很多。他们饲养的羊以本地绵羊与小尾寒羊的杂交品种为主，兼以杜泊羊、萨福克羊、绒山羊等，养殖产业发展方式逐渐由粗放型向集约型转变，养殖标准化水平和规模化程度不断提高。如今，羊产业已成为当地实实在在的支柱产业、特色产业、富民产业。

火车跑得快，全靠车头带。三道河村党

支部按照“支部带头、大户示范、散户参与、分类动员”的工作思路，帮助村民从品种、技术、销售等方面进行提升。同时，定期开展教育培训，选派养殖专家定期到村里现场讲解动物防疫、养殖技术等问题，把村“两委”班子培养成为善经营、懂治理的行家里手，带领群众增收致富。品种改良、链条延伸、品牌打造……一系列“组合拳”，让三道河村羊产业做出“身价”文章，产业发展质效齐升。

带着农民干，帮着农民赚，既赢得了村民的信任，也促进了羊产业的长效发展。

武川县发挥优势找准特色，谋划建设高原特色产业生产加工区，构建“龙头企业+产业基地+农户”的联农带户羊产业发展模式。地处大青山腹地的哈拉合乡少，得天独

厚的自然资源为养殖山羊和混血寒羊提供了优越的条件。公忽洞村建设现代羊共享牧场项目，乡政府出钱为养殖户每人购置一只高繁母羊，有能力的农户自己养，丧失劳动能力的农户由企业代管代养，每只羊年收益292元。“壮大村集体经济，加快品种更新换代、提供科学技术服务、加强饲料加工、促进当地就业务工、企业代管代养服务”六种稳定的利益链接模式，实现了村集体、企业与养殖户三方共赢。

“立足特色农产品优势，加快发展种养殖业，这是武川县积极探索绿色低碳发展的新思路。”武川县委组织部副部长徐步兰表示，将推进做实抓党建促乡村振兴，让特色农业强起来、农民腰包鼓起来。

截至目前，街道党工委收集民情民意200多条，解决了110多条关于人居环境、小区建设等方面的群众诉求。

不久前，美室层双小区路面坑洼不平、有开裂现象，居民出行十分不便。在民主议事协商会上，居民代表提出对路面进行改造、铺设柏油路的建议。此后，火炬路社区党委多次召集居民代表、物业公司共同探讨确定道路提升改造整体方案。目前，这条“烦心路”已经铺上沥青，路面变得平整干净又宽敞。

民警路街道积极搭建平台议事，建立“多方协商解决问题”机制。所辖社区着力健全协商议事制度，完善党组织引导下的居委会、业委会、物业“三位一体”协商议事机制；充实议事队伍，注重发挥“两代表一委员”、在职党员、离退休党员、居民骨干、物业公司优秀党员等共治力量参与小区治理。

同时，在“老党员议事会”“党群议事会”“小板凳课堂”等议事平台基础上，发挥街道“李西芬工作室”“党员先进工作室”“妇女议事会”等阵地作用，以“唠家常”的方式，议出解决物业管理、居民纠纷、民生民政等事关居民群众切身利益问题的“金点子”。

北疆党旗红

“有困难，就找党组织！”

□本报记者 潘佳 通讯员 李宝乐

“之前出入太不方便了，即使住在一楼，外面还有楼梯，坐着轮椅进出很受影响。”红色小马甲”到我家里了解情况后，没过几天，无障碍通道就建好了！”近日，包头市稀土高新区民馨家园小区住户李爷爷对“红色小马甲”康建华赞不绝口。

“红色小马甲”是党员志愿者担任的志愿服务人员。稀土高新区民馨路街道党工委坚持以高水平党建引领基层治理体系建设，在辖区16个居民小区推行“三事三制”社区治理工作法，让社区党委党员任所轄小区支部党建工作指导员，聘任社区党员工作者担任小区党组织书记，选聘2批次共100余名党员志愿者担任“红色小马甲”志愿服务人员。

民馨路街道支持引导各社区积极发挥“小区党建工作指导员+党组织书记+红色小管家”小区治理团队作用，推动精准问事，建立“上门解决问题再说”运行机制。常态化开展“敲门行动”“红色家访”等活动，深入群众家中交心谈心，问出居民“烦心事”，建

立“小区民情日记”，列出“群众需求清单”，抓实“党员问事”机制。

“有困难，就找党组织！”这是民馨路街道党工委向居民作出的承诺。街道提供渠道说事，建立了“广播网听民意”信息处理机制。如今，“党员问事微信群”“群众说事箱”“问题反馈码”……小区居民可以通过多种渠道反映意见建议，畅谈“心里话”。

各社区党委执行“问题分类、任务分办”，对涉及邻里互助的简单诉求，由小区党支部直接处理，安排党员“领办”；对涉及小区内环境提升的事项，提交“百姓说事点”协商解决，协调物业、业委会等“联办”；对于重大事项、重要矛盾，上报街道党工委研究处理，由街道党工委“督办”。同时，建立健全反馈评价机制，让信息双向互通，解决因信息差导致的“不必要”的“误会”。

2023年以来，民馨路街道党工委为民馨家园小区解决了路灯更换、小区运动设施维修等问题，为滨河第一城小区加装石凳、硬化人行道口路面、给高层小区安装了遮阳雨棚……各小区党支部通过一项项服务换来了居民群众的一张张笑脸。